



小记者和家长踏青甲午古战场

在今天繁华、昔日耻辱对比中接受乡土教育，感受120多年来的威海变迁

本报4月6日讯(记者 陈乃彰 通讯员 周强 马俊民) 清明前夕，本报小记者参加威海博物馆“知脚下看天下·重走甲午古战场”普教体验。小记者及家长在专

业研究者带领下，重走甲午古战场的威海湾北帮、摩天岭、杨枫岭炮台遗址，在今天繁华、昔日耻辱对比中感受120多年来的威海变迁。

铭记历史,勿忘国耻

周日，我和爸爸来到合庆饭店前，参加齐鲁晚报组织的小记者活动——寻找甲午海战军事遗迹。

第一站，我们来到威海宾馆正前方的海边公园平坦处，展板上已固定好几张老照片，照片定格于1895年2月1日。高老师对照老照片，指着远处的合庆饭店。原来100多年前合庆饭店所在的位置是一座炮台呀！炮台的名字叫北山咀炮台，这座炮台是刘公岛北帮沿岸最大的炮台，共有四层，分布多门大炮。高老师还带我们寻找照片中像人形状的礁石，想不到经过120多年，那块礁石今天还在！

第二站我们来到了北帮水雷营旧址，高老师告诉我们水雷营的

主要作用是当敌人从海上侵犯时，引爆早已布置在海中的水雷。

接下来我们在高老师带领下，长途步行，寻找了当时北帮的另外两座炮台：黄泥崖炮台和祭祀台炮台。黄泥崖炮台位于黄泥沟村前海岸现在的海鲜大排档处。祭祀台炮台位于东山宾馆迎宾楼前那片草地上，这两座炮台也都是在北洋水师撤退刘公岛时被自行炸毁的。

通过高叔叔的讲解，我了解了北洋水师覆灭的历史，令人悲痛。铭记那段历史，不忘国家曾经受到的耻辱，激励我发奋学习，为祖国的繁荣强大贡献自己的一份力量！

大光华学校 3年级1班 徐玉凡

一堂生动的爱国教育课

今天万里无云，阳光明媚。我们把课堂搬到室外，在当年北洋海军威海卫北帮炮台上了一节现场爱国主义教育课，重温屈辱历史。一路走来，我心潮澎湃，听着海的咆哮，好像正在与风搏斗。

一直困惑我的是，强大的北洋海军为什么会战败？原来我们在打一场没有准备的战争，却自以为胜券在握。甲午战争败了，也让我看到很多英雄：邓世昌、刘步蟾以及普通士兵。此日漫挥天下泪，有公

足壮海军威，这是光绪皇帝对邓世昌的题词，丁汝昌自杀临死前说：“余决不弃报国之大义，今惟一死以尽职。”

这次遗址之行使我增加了爱国主义责任感，我一定会将这强烈的责任感落实到学习和生活中，努力成才。参观活动结束后，同学们满怀激情朗诵了岳飞的《满江红》，相信这次活动是同学们永生难忘的！ 大光华学校 3年级4班 姜依琳(指导老师：于青)



◀4月3日，本报小记者和家长在摩天岭上合影留念，他们绝大多数人还是第一次到这里。
记者 陈乃彰 摄

重走甲午古战场后感

眼前长满无花果树的小山岗百年前曾是甲午古战场；眼前安居乐业的村庄百年前曾经历过风雨与沧桑；如果没有一步一个脚印的丈量，我们永远不会站在“杨枫岭”、“摩天岭”上俯看脚下的公路、船厂、岛屿、梯田与村庄。

4月3日，我们驱车前往百尺所，参加威海市博物馆举办的“知脚下看天下·重走甲午古战场”活动，参观“杨枫岭炮台”、“摩天岭炮台”旧址。

如果不是高洪超老师的讲解，真的不知道眼前长满无花果树的小土坡就是100多年前日军佯攻的杨枫岭炮台。

站在“杨枫岭炮台”遗址向西南眺望，约数公里外就是“柳家庄”。1895年1月30日凌晨3点，日军第6师团长黑木为桢站在村中梯田上，完成了威海卫南帮之战的战前动员。

杨枫岭炮台和摩天岭炮台是一片山坳，如果日军从山坳进攻摩天岭，杨枫岭炮台上的清军爱莫能助，如果硬要发射炮弹，那么打中的可能就是摩天岭炮台上的自己人。正是利用这个致命缺陷，日军才会选择从杨枫岭炮台与摩天岭炮台之间的山坳主攻，攻占了摩天岭。

通过种种迹象以及当年日军攻打杨枫岭炮台的行军路线推断，日军的目标是摩天岭炮台，攻打杨枫岭炮台只不过是声东击西。

走过杨枫岭，一行人驱车抵达岭后村，众人以虔诚之心脚踏黄土地步行上山。

抵达摩天岭山顶时，只见炮台纪念碑周围均匀环绕着八个土坡，这就是100多年前防御工事的遗迹。

100多年前的那场恶战中，摩天岭炮台守军寡不敌众，守将

周家恩壮烈牺牲，日军在拿到摩天岭炮台这样一个制高点后，杨枫岭炮台、三座南帮以及刘公岛均成了被直接攻击的目标。

杨枫岭守将陈万清腹背受敌，不得已他只能撤守，在撤退途中又遭日军堵截，若不是丁汝昌在海上及时开炮相救，恐怕也难全身而退。

日本人攻陷摩天岭炮台，少将大寺安纯死于非命，他是甲午战争中日方死掉的军官中职位最高的将领。

站在摩天岭，这个日本人为其命名的山顶俯看脚下的村庄、公路与梯田；看着透过树的间隙映入眼帘的刘公岛、码头……深深感叹：此时威海的宁静与美丽、祥和与富饶的确来之不易。

前事不忘后事之师，诚感恩先辈！珍爱和平做好自己，迎春暖花开！

沈阳路小学
家委会主任 侯广云

“原来天上是这样的”

近百名本报小记者参观威海市天文台

本报4月6日讯(记者 陈乃彰) “啊！是狮子座！”“快看，有我的摩羯座！”“我也找到我的星座了！”4月4日，本报近百名小记者来到了位于山东大学(威海)玛珈山顶的天文台，开始了他们的“天文初体验”。

参观前，来自威海市天文台的曹博士为小记者们上了一堂主题为“美丽星空”的科普讲座。小记者们了解了星座的传说与奥秘、为何会斗转星移、如何辨认四季星空等天文知识。

随后，小记者和家长们来到了威海市天文台。小记者们站在

旋转星座图下学会了如何找自己的星座，转动天球仪知道了赤道和黄道在哪里，天文望远镜让小记者们看到了用肉眼看不见的日珥和黑子……从天文台的一楼走到四楼，每个仪器都引得孩子们惊叹连连。

“我从来不知道太阳是这样的！都看呆了！”刚看完天文望远镜的朱欣琪非常兴奋，迫不及待地到队尾排起了队想再看一次。“星星原来有那么多颜色！太神奇了！”旋转星空仪下的刘星辰一脸的不可思议，他说他今天才知道因为表面温度不同星星

的颜色也是不一样的，除了白色还有蓝色、橙色、红色的星星。“我看到了好多漂亮的星座图，也找到了我的星座。”刑朵均在旋转星座图前用手指着双鱼座，告诉她的小伙伴们那就是她的星座。

“这是孩子们第一次到天文台来，多参加这种活动对孩子们意义很大。”姜欣仪家长表示，孩子们平时虽然有科学课，但接触到天文知识的条件有限，也没什么仪器让他们看，更谈不上培养天文方面的兴趣。这次到天文台来，确实开阔了孩子们的眼界。



“债转股”巩固信用债安全 新华信用增强4月8日止募

近日，多家媒体报道，债转股首批试点规模或将为1万亿元，并将在3年甚至更短时间内实施。权威人士分析，银行债转股后，相关企业的资产负债表将获得改善，杠杆率会进一步降低，同时，引入银行股东后，也可以

进一步提高投资者对企业信用债的投资信心。在此背景下，新华信用增强债券基金即于4月8日结束募集，投资者可通过中国工商银行、平安银行等代销机构以及新华基金各直销机构进行认购。

一季度债券型基金收益率差异最高达30%

3月31日，A股以今年以来15.12%的跌幅收官。相较于股市的震荡，今年债市依旧延续“牛势”。尽管债券基金整体表现突出，但细心的投资者通过对比不难发现，市场上各债券型基金收益悬殊，净值增长率差异最高达到30%。记

者发现，泰达宏利集利债券是当之无愧的“三好”债基。首先，业绩持续优秀稳定。截至3月25日，泰达宏利集利A最近1年、2年、3年的净值增长率分别为12.79%、49.63%和51.94%，业绩排名在同类基金中均位于前1/7。

CITS
中国国旅
旅游咨询服务中心
400-877-063
(许可证号: L-SD-CJ000167)

★北京圆梦双飞5日游 威海往返	4月9/13/16/18/20日	1420元/人
★张家界+天门山+黄龙洞+凤凰古城双飞6日游 烟台往返	4月17/24日	3380元/人
★张家界+黄龙洞+凤凰古城+韶山双飞5日游 烟台往返	4月15/22/29日	2480元/人
★特价 华东五市+水乡乌镇双飞六日游 威海往返 天天发团		1280元/人
★华东五市+乌镇+西塘纯玩双飞六日游 威海往返 天天发团		1760元/人
★拉萨+布达拉宫+大昭寺+大峡谷三卧11日游 青岛起止	4月10/12/14发团	3880元
★(特价)昆明+大理+丽江+香格里拉三飞6日游 烟台起止	天天发团	2360元
★昆明+大理+丽江双飞6日游	青岛起止 天天发团	2280元
★成都+九寨沟+黄龙+都江堰双飞6日游 青岛起止 天天发团	2680元	
★(特价)桂林+漓江+阳朔+双飞5日游 烟台起止 天天发团		2890元
●韩国双飞五日半自由行 4月20/27日		1980元/人
●韩国四飞五日品质游 4月20日		2580元/人
●韩国双船双飞六日游 4月12/19/26日		1880元/人
●韩国双船五日游 4月10/17/24日		1080元/人
○曼谷+芭提雅+普吉岛七晚八日游 青岛往返	4月15/18/19/22/29日	3780元/人
○光蜜语普吉岛6日游 04月21/29、5月5/12/19日	青岛起止	6180元/人
◆泰国+新加坡+马来西亚10日游 青岛往返	4月19/21/26、5月1/5/19/26日	4080元/人
◆日本本州超值美食之旅六日游 青岛往返	4月15/17/19/22/24/27日发团	5180元
◆德法意瑞四国12日游 青岛直飞	05月03日	12800元/人
出境专线: 5352118 韩国专线: 5352114 签证欧洲专线: 5352117		
【北京、华东、张家界】专线: 5335717 【西藏、云南、桂林】专线: 5352112		
网址: http://www.cits.cn 地址: 威海环翠区文化东路4号5楼东(鲸园小学东50米修远书院)		